
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥ Π Ο Υ  Π ΡΩ Θ ΥΠ Ο ΥΡΓΟ Υ

Βόννη, 26 Φεβρουάριου 1999

ΑΤΥΠΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης σε σύντομη ενημέρωση των Ελλήνων 
δημοσιογράφων, στις 14.00 τοπική ώρα, για την πορεία των εργασιών του 
Άτυπου Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Βόννης, είπε τα εξής:

“Κυρίες και κύριοι, η σημερινή συζήτηση στην Έκτακτη Σύνοδο Κορυφής έχει την 
επικεφαλίδα “Agenda 2000”. Η τεχνική αυτή επικεφαλίδα, όμως, υποκρύπτει, 
καλύπτει τον πυρήνα της ευρωπαϊκής πολιπκής:
• Ποια Ευρώπη θέλουμε;
• Σε ποια κατεύθυνση θα πορευθεί αυτή η Ευρώπη;
• Ποιες είναι οι κεντρικές πολιτικές;
• Θα ενισχύσουμε την περιφερειακή ανάπτυξη, την ανάπτυξη γενικά, την 

απασχόληση;
• Ποιους πόρους θα έχουμε στη διάθεσή μας για να εφαρμόσουμε αυτές τις 

πολιπκές;
• Ποιες χώρες θα συνεισφέρουν;
• Ποιες χώρες θα λάβουν;
• Με ποια κριτήρια;

( *  Η συζήτηση, λοιπόν, θα διαμορφώσει την πολιπκή της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 
^  τα επόμενα χρόνια. Γι’ αυτό και είναι μια ιδιαίτερα σημανπκή συζήτηση για την 

Ελλάδα, αλλά και για όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση. Γιαπ' από τη συζήτηση αυτή 
θα προκύψει, για παράδειγμα, για μας:
♦ Ποια μέσα θα έχουμε για να εφαρμόσουμε το αναπτυξιακό σχέδιό μας από το 

2000 μέχρι το 2006;
♦ Ποια μέσα θα έχουμε στην αγροπκή πολιπκή μας;
♦ Ποιο θα είναι το εισόδημα για τους αγρότες;
♦ Πώς θα μπορέσουμε να προωθήσουμε πς πολιπκές για την καταπολέμηση της 

ανεργίας;
♦ Ποια θα είναι τα έργα τα οποία θα πραγματοποιήσουμε;

ΚαΓ άλλα πολλά τα οποία όλα σχεπ'ζονται με τη μορφή της ανάπτυξης, το 
περιεχόμενο της ανάπτυξης, την κατεύθυνση της ανάπτυξης της χώρας μας.
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Όπω ς πάντα στην Ευρωπαϊκή Ένωση υπάρχουν δύο “στρατόπεδα”: 
α. Το  ένα “στρατόπεδο” είναι το “στρατόπεδο” των χωρών του Βορρά (το 

απλοποιώ), το οποίο πιστεύει ότι δεν θα πρέπει να αυξηθούν οι δαπάνες, 
αλλά αντίθετα θα πρέπει να μειωθούν, ότι θα πρέπει να περιοριστούν οι 
πολιτικές.

β. Το  άλλο “στρατόπεδο” είναι το “στρατόπεδο” των χωρών του Νότου, το οποίο 
τονίζει την ανάγκη της σύγκλισης, την ανάγκη της συνεργασίας. Ένα 
ευρωπαϊκό όραμα όπου η εξέλιξη οδηγεί όλες τις χώρες στο να φθάσουν σε 
ένα ίδιο υψηλό επίπεδο.

Στις συζητήσεις που έγιναν σήμερα, οι χώρες οι οποίες θέλουν τον περιορισμό 
των δαπανών τόνισαν την ανάγκη της σταθεροποίησης των δαπανών αυτών.

Η απάντησή μας, η απάντησή μου ήταν ότι η σταθεροποίηση των δαπανών δεν 
μπορεί να είναι ένα “φετίχ”, ένας στόχος αυτός καθ’ εαυτός, αλλά πρέπει να 

φ  δούμε τι επιδιώκεται μέσα από αυτό το στόχο.

Εμείς, ως Ελλάδα, δεν έχουμε αντίρρηση για έναν εξορθολογισμό. Όμως, θα 
πρέπει πρώτα να αποφασίσουμε τι θα δαπανήσουμε και για ποιους στόχους και 
μετά να προσδιορίσουμε το ύψος των δαπανών περίπου.

Ένα δεύτερο κεντρικό σημείο συζήτησης ήταν το λεγόμενο κριτήριο της 
ευμάρειας ή του ΑΕΠ κάθε χώρας. Υπάρχουν ορισμένες χώρες που λένε ότι 
αυτό το κριτήριο, δηλαδή το πόσο πλούσια είναι μια χώρα δεν θα πρέπει να 
λαμβάνεται πια υπόψη ή σε τέτοιο βαθμό. Ενώ εμείς, βέβαια, τονίζουμε ότι αν 
υπάρχει ένα κριτήριο που έχει σημασία, είναι αυτό ακριβώς. Το  πόσο δηλαδή, 
είναι αναπτυγμένη ή όχι μια χώρα και ανάλογα θα πρέπει να υπάρχουν και οι 
σχετικές ενισχύσεις και πολιτικές.

Η συζήτηση αυτή πρόκειται να συνεχισθεί τώρα και θα συνεχισθεί μέχρι το 
Φ  Μάρτη. Επιδίωξη της Γερμανικής Προεδρίας, με την οποία εμείς συμφωνούμε, 

είναι*να κλείσει αυτή η συζήτηση στο Έκτακτο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο του 
Μαρτίου.

Για μας, όπως είπα στην αρχή, η διαπραγμάτευση αυτή έχει πολύ μεγάλη 
σημασία. Στόχος μας είναι να εξασφαλίσουμε όλους εκείνους τους πόρους, ώστε 
να μπορέσουμε το σχέδιο ανάπτυξης της χώρας από το 2000 έως το 2006 να 
μάς επιτρέψει ακόμη περισσότερες δράσεις από το Β’ ΚΠΣ (από το β’ σχέδιο 
ανάπτυξης που εφαρμόζουμε).

Πιστεύω ότι με σκληρή προσπάθεια θα μπορέσουμε να διευρύνουμε τις 
δυνατότητες που είχαμε μέχρι τώρα. Αλλά θα είναι μια σκληρή διαπραγμάτευση 
και χρειάζεται σκληρή προσπάθεια".

2



sb h h« » ? g g p ;
, : ■ ·£*&?· ~· τ·-.· -, í¿: · .  < í V « ' ·'·.··“ . -  -  -  í  '¿ i·; ■ >'■

• ϊ
· - ’£ ' ' · ? . · · ·  . ·/ ·· ··. '"

ΣΤ. ΕΥΣΤΑΘ ΙΑΔΗΣ (ΤΟ  ΒΗΜ Α): Είναι ενωμένο το μέτωπο του Νότου, κύριε 
Πρόεδρε, όπως ήταν προ διμήνου;

ΠΡΩ Θ ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Πορτογαλία-Ισπανία-Ελλάδα, ναι. Η Ιταλία έχει κάνει κάποιες 
(διαφοροποιήσεις).

ΑΧ. ΧΑΤΖΟ Π Ο ΥΛΟ Σ (Μ ΑΚΕΔΟ ΝΙΚΟ  ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟ ΕΙΔΗΣΕΩΝ): Για το θέμα 
Οτσαλάν, κύριε Πρόεδρε;

ΠΡΩ ΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Στο γεύμα εργασίας των “15’ θα συζητηθεί το θέμα 
Οτσαλάν-Κουρδικό.

Θ. ΡΟΥΣΟ ΠΟ ΥΛΟ Σ (M EGA): Είχατε κατ’ ιδίαν συναντήσεις; 

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Είχα πολλές, αλλά αυτά θα τα πούμε το βράδυ.

Σας ευχαριστώ.


